

策略發展委員會經濟發展及內地經濟合作委員會第四之會議書面佈告

陳萬雄

一、高增值物流

對該方面認識不多，對文件提出問題和建議，大都贊成。只有二點希望政府和有關當部門能注意到的。

- 物流需要的是地方，要香港成為一個長遠物流中心，城市規劃考慮中，預留支撐香港經濟發展和產業用地，在某程度上比預留發展居住地產重要。
- 個人認為「物流」有大有小，物流除了運輸、服務等因素外，還有是物流貨品與內容（content）的集散地也是物流的一個特點。在考慮香港航運等高增值策略外，香港在哪些貨品上可作集散中心，如何建構香港成為一個更多貨品的集散中心，是應該放入考慮中。舉一個例子，星坡加是整個亞洲包括日本、印度、香港等英星美英文圖書尤其是大專教育圖書和專業圖書集散地和供應中心，不僅英文原版，也是亞洲版的印刷中心。這是一項不少生意。星加坡能做成亞洲英文版圖書集散和供應中心，是星加坡長期經營結果，但政府政策很重要，如讓英美出版社在稅務上的優惠，在怡保供應平租貨倉等。香港在英語人才、本土英語圖書銷費、近十間的大學、中國內地急促成長的大專教育和專業科技圖書需求，其實香港有條件成為這樣的集散中心。這是一類貨品的例子，其實香港有條件通過調研、部署，能建構更多產品集散中心，豐富多彩的香港集散中心，也應該是建構香港成為「大物流」和「高增值物流中心」的重要策略。

二、創意工業

1、從派發文件〈香港一些選定創意產業的近期表現及發展前景〉研究中，個人有如下的一些意見：

- 對作為香港四大經濟發展支柱的金融、物流、服務和旅遊的研究和重視外，政府亦應另組織專門調研力量，重視和研究香港其他產業，如出版印刷與十三項創意工業、教育產業等的發展策略。以香港當前社會經濟和人口、人才結構，有主體（四大產業）有多元的配合才能確保香港社會經濟的穩健。一個國家一個地區的社會經濟的發展，中小多元的產業的重要性是不容忽略的。從研究和發展方向前景上，恰好這些多元中小形的產業，缺乏研究、缺乏組織長遠發展規劃方競爭方略的能力，這更需要由政府的力量予以推動。建議政

府另組織專門機構各小組，予以有效及時的推動。

- 在廣告、設計和軟件三個行業反映問題，在我熟悉的出版印刷、教育甚至培訓等也存在同樣或接近的情況，可統一制定相關策略和政策。如同教育本身就是重要的產業，以香港鄰近中國內地而中國內地龐大教育人口需求，香港溝通中外的有利條件，其前景可期。但是內地留學生在香港高住宿費用等，都是障礙，必須在政府政策層面的考慮。
- 在創意產業的各行業間的組合和協作常常是新創意、新產業的出現的原因。這需要作統一和全面考慮的理由。舉例，在韓國政府統籌和制定相關政策下，最近建構了一個「韓國出版中心」，提升出版產業外，因出版中心的建立，而圍繞出版中心，而建構起一種結合設計、軟件開發、制作等等產業組合中心，這都是值得我們瞭解和研究的。因為韓國政府明白到在某種程度上，出版是一切的創意產業的基礎。

三、個人認為香港可以成為將世界各地的各類軟件，再經結合商業應用的集散中心。這從某種意義上，香港可以發展成「科技應用港」，也是一種「高增值的物流港」。